

РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАУК
ИНСТИТУТ ЭТНОЛОГИИ И АНТРОПОЛОГИИ

**ИССЛЕДОВАНИЯ
ПО ПРИКЛАДНОЙ
И НЕОТЛОЖНОЙ ЭТНОЛОГИИ**

ДОКУМЕНТ № 35

А. И. КУЗНЕЦОВ, Л. И. МИССОНОВА

ЭТНОСОЦИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ЭВЕНОВ
В ЭВЕНО-БЫТАНТАЙСКОМ РАЙОНЕ ЯКУТИИ

**МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ
В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ**

СЕРИЯ А

МОСКВА 1993

ДОКУМЕНТ № 35

А. И. КУЗНЕЦОВ, Л. И. МИССОНОВА

**ЭТНОСОЦИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ЭВЕНОВ
В ЭВЕНО-БЫТАНТАЙСКОМ РАЙОНЕ ЯКУТИИ**

МОСКВА 1993

Материалы серии отражают точку зрения авторов и не являются официальной позицией Института.

При использовании ссылка на материалы обязательна.

Редакционная группа: В. А. Тишков (отв. ред.)

Н. А. Лопуленко

М. Ю. Мартынова

С. С. Савоскул

По вопросам приобретения материалов обращаться по адресу: 117334, Москва, Ленинский проспект, д. 32а, Институт этнологии и антропологии РАН, тел. 938-00-19

А. И. Кузнецов, Л. И. Миссонова

ЭТНОСОЦИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ЭВЕНОВ

В ЭВЕНО-БЫТАНТАЙСКОМ НАЦИОНАЛЬНОМ РАЙОНЕ ЯКУТИИ

(по результатам экспедиции

Института этнологии и антропологии Академии наук,
август-октябрь 1991г.)

21 апреля 1989 года было принято постановление Верховного Совета ЯАССР "Об образовании Эвено - Бытантайского национального района и выделение его из территории Верхоянского района Якутской АССР". Что дало эвенкам создание национального района, как изменилось их социальное и культурное положение за минувшее время, сбылись ли обещания организаторов и надежды стремящихся к национальному возрождению эвенов и, наконец, что им удалось сохранить в якутском окружении, - такие цели ставила перед собой экспедиция Института этнологии и антропологии АН, работавшая с августа по октябрь 1991 года в центре национального района - Батагай-Альта (Саккырыр) и, главным образом, в селе Джаргалах.

* *

*

Перепись 1989г. зарегистрировала в нашей стране 17 тыс. 199 эвенов, из них 17 тыс. 55 человек жили в Российской Федерации. В Якутии переписью были зафиксированы представители 114-ти национальностей, насчитывающих в общей сложности 1 млн. 94 тыс. 65 человек. Из них:

русских	- 550.263 чел.	эвенков	- 14.428 чел.
якутов	- 365.236 чел.	белорусов	- 9.900 чел.
украинцев	- 77.114 чел.	эвенов	- 8.668 чел.
татар	- 17.478 чел.	бурят	- 8.471 чел.

Численность других народов колебалась от 1 до 4.190 человек.

В Якутии перепись отметила всех, кроме нганасан, представителей 26-ти малых народов Севера, Сибири и Дальнего Востока. В основном, это живущие на своей исконной этнической территории эвенки, эвены, юкагиры (697 чел.), чукчи (473 чел.) и долганы (408 чел.), насчитывающие в общей сложности 23.274 человека. Численность каждого из остальных 20-ти малых народов Севера от 1 до 39 человек, всего 141 человек.

Доля малых народов Севера в общем населении Якутии равнялась 2,14%, а доля эвенов - 0,79%. В процентном отношении численность эвенов составляла 2,38% от 365.236 якутов.

Три четверти эвенов расселены в тринадцати районах Якутии, расположенных к востоку от реки Лены и к северу от реки Алдан. На этой же территории они жили и ко времени появления здесь русских в XVII веке, когда якуты заселяли только среднюю Лену, Алдан, нижние Вилюй и Олёкму. На остальной территории современной Якутии жили эвенки, на побережье Ледовитого океана между реками Яна, Индигирка, Алазея и Колыма - юкагиры, а от Алазеи до Колымы кочевали чукчи (История Якутской АССР. Т. П. М., 1957. С. 95-111). Однако, за прошедшие триста лет якуты, пришедшие сюда вслед за русскими только в XVII веке, расселялись на землях эвенков и эвенов, поэтому даже на своих исконных землях к востоку от Лены и к северу от Алдана эвены не составляют большинства.

Создание в 1930 году национальных округов для народов Севера имело целью и сохранение их самобытной культуры и языка. Было принято постановление о создании национального округа и для эвенов на побережье Охотского моря. Но, к сожалению, его территория почти сразу отошла к Дальстрою. Фактически округ так и не был создан, а юридически он был аннулирован постановлением Совнаркома. Отсутствие национальной автономии приводило к потере традиционной культуры и родного языка, поскольку

относительная малочисленность эвенов, ведших кочевой образ жизни охотников и рыболовов, способствовала их аккультурации оседлыми скотоводами якутами. В местах, где преобладало якутское население, уже в XIX веке эвенский язык стал вытесняться якутским, как например, в Верхоянском округе, в границах которого находится ныне Эвено-Бытантайский национальный район. Распространению якутского языка среди эвенов способствовало и ведение православного богослужения на якутском языке (см. История Якутской АССР. С. 330), а при советской власти - преподавание на якутском языке в местных школах.

Создание колхозов и совхозов привело к основанию поселков со смешанным якутско-эвенским населением. Совместное с якутами ведение хозяйства значительно усилило аккультурацию эвенов, привело к увеличению числа существовавших и ранее межнациональных браков. Однако продолжало существовать и пренебрежительное отношение к эвенкам со стороны якутов. Многие эвены, и не только в смешанных эвено-якутских семьях, стали называть себя и своих детей якутами.

Естественно было ожидать, что при благоприятных условиях этническое самосознание эвенов должно было так или иначе проявиться. И это произошло не без влияния возникших после 1986г. национальных и националистических движений в различных регионах нашей страны. По инициативе эвенов, имевших высшее образование и занимавших ответственные должности, началась кампания за создание эвенского национального района. Были проведены собрания жителей сел Джаргалах, Кустур и Саккырыр Верхоянского района, поддержавшие эти требования. Причем на этих собраниях присутствовали представители советских и партийных органов из Якутска. А перед общим собранием жителей села Джаргалах было проведено партийное собрание, на котором все пятнадцать коммунистов, и эвены, и якуты, высказались за создание национального

района.

Выступавшие за создание эвенского национального района уверяли, что осуществление этой идеи приведет к улучшению материального положения жителей сел, изменит к лучшему состояние сферы социально - культурного обслуживания, снабжение продовольственными и, в особенности, промышленными и строительными товарами, позволит упорядочить работу авиатранспорта, радио- и телефонной связи.

По существу, эти обещания были этнически нейтральными, поэтому они были поддержаны всеми жителями сел, две трети которых составляли якуты. Этническими были требования возрождения эвенского языка, преподавания его на первом этапе в детских садах, затем в школах, с последующей организацией классов с преподаванием на эвенском языке. Создание национального района предполагало, что управлять им будут эвены.

И вот 21 апреля 1989 г. Верховный Совет Якутской АССР принял постановление об образовании Эвено - Бытантайского национального района и выделении его из территории Верхоянского района Якутской АССР. Национальный район был назван Бытантайским потому, что два из трех его населенных пунктов - Джаргалах и Кустур - располагаются на реке Бытантай, притоке р. Яна, а третий - районный центр Батагай-Алыта находится на реке Саккырыр, притоке Бытантая.

В постановлении предусматривалось включить в Эвено - Бытантайский национальный район три сельсовета Верхоянского района: Верхнебытантайский с центром в селе Джаргалах, Нижнебытантайский с центром в селе Кустур с входящими в сельсовет населенными пунктами Алы и Кубалах, а также Тугесирский сельсовет с центром в селе Батагай-Алыта и поселком Эмендерен. Центр района определили в селе Батагай-Алыта, известного у местного населения под названием Саккырыр по одноименной реке, на

которой оно расположено.

Территория современного Эвено-Бытантайского района до 1963 г. входила в Саккырырский район Якутии, образованный указом Президиума Якутского ЦИК от 17 августа 1931 г. (ЦГА Якут. АССР 2675. Фонд 50. Опись 1. 1932г. С. 61). В 1963 г. ту часть Саккырырского района, которая составила сейчас Эвено-Бытантайский национальный район, передали Верхоянскому району, а другую часть - Кобяйскому району Якутии.

Один из вариантов, предложенных инициативной группой, предполагал создание эвенского национального района в границах прежнего Саккырырского административного района. В этом случае в национальный район вошли бы отошедшие в 1963 г. к Кобяйскому району земли, на которых в двух эвенских селах Себян-кюёль и Сегян-кюёль живут 677 эвенов, сохранивших, по мнению информаторов, эвенский язык и многие черты традиционной культуры более, чем эвены в Эвено-Бытантайском национальном районе. Эти села, однако, удалены от районного центра на 400-550 километров, что значительно усложнило бы включение их во вновь создававшийся национальный район. Но главное было в нежелании эвенов этих сел входить в новый район. Они выразили надежду образовать свой самостоятельный национальный эвенский район.

Президиум Верховного Совета РСФСР указом 16 августа 1989 г. утвердил постановление Верховного Совета ЯАССР об образовании Эвено-Бытантайского национального района. Во исполнение этого указа Совет Министров ЯАССР 11 декабря 1989г. принял постановление N375 "О первоочередных мерах по созданию Эвено-Бытантайского национального района", в котором, в частности, говорилось, что "в целях восстановления и сохранения мест проживания народностей Севера объявить территорию национального района заповедной зоной, предоставить

районному совету народных депутатов исключительное право на хозяйственное освоение ее природных ресурсов".

Площадь Эвено-Бытантайского национального района равна 52,3 тыс. кв. км, что превышает, к примеру, площадь Молдовы (33,7 тыс. кв. км) или Армении (29,8 тыс. кв. км). На его землях расположены два оленеводческо - скотоводческо - звероводческих совхоза. Центральная усадьба совхоза "Бытантайский" находится в селе Кустур, центральная усадьба совхоза "Ленинский" расположена в Саккырыре (Батагай-Альте), а его отделение - в селе Джаргалах (что на якутском языке означает "хариусы"). В момент образования национального района на его территории жили всего лишь 2 тыс. 763 человека (см. таблицу 1).

Таблица 1
Этнический состав населения
Эвено-Бытантайского национального района
(на 21 апреля 1989 г.)

Сельсоветы	эвены	якуты	русские	другие	всего
Тюгесирский	509	968	42	61	1580
Верхне-Бытантайский	180	218	2	-	400
Нижне-Бытантайский	227	552	3	1	783
ИТОГО	916	1738	47	62	2763
	33,2%	62,9%	1,7%	2,2%	100%

Эвены-инициаторы создания национального района заняли посты секретарей и заведующего орготделом райкома КПСС. Председатель райисполкома и двое его заместителей - якуты. Только один из заместителей председателя райисполкома - эвен. Отделом культуры райисполкома заведывал также эвен. В районном центре Батагай-Альта

большую работу по возрождению традиционной духовной культуры проводил "Народный самодеятельный коллектив ЯАССР" - ансамбль песни и танца "Тюгесил" под руководством эвенки, окончившей культпросветучилище. Этот ансамбль работал в районном Доме культуры, директором которого являлась якутка, методистом - эвен, инструктором и режиссером народного театра - якуты. В райцентре была Центральная районная библиотека, детская музыкальная школа. В библиотеке работали две эвенки со специальным библиотечным образованием, в музыкальной школе - одна эвенка со специальным музыкальным образованием, четыре должности были не заняты. В селе Кустур Нижне-Бытантайского сельсовета директором сельского Дома культуры работал эвен со средним специальным образованием, художественным руководителем - якутка с высшим педагогическим образованием, библиотекарем - якутка со специальным библиотечным образованием. В Верхне-Бытантайском сельсовете (село Джаргалах) директором Дома культуры была якутка, художественным руководителем - якутка, библиотекарем - эвенка со специальным библиотечным образованием. В штате районного отдела культуры были две агитбригады для обслуживания оленеводов. В каждой из бригад - два методиста и один киномеханик; по национальности трое из них - эвены и трое - якуты. Районная газета печаталась все еще в типографии Верхоянского района и только на якутском языке. В райцентре еще не было и отделения банка, поэтому за заработной платой приходилось летать в центр Верхоянского района - Батагай. Причем это делалось не централизованно, а каждая организация самостоятельно направляла своего представителя в Батагай за деньгами, что отнимало не один день. Например, секретарь Верхне-Бытантайского сельсовета затрачивал на получение денег около недели, так как прямой авиасвязи между Джаргалахом и Батагаем не было.

На 1 января 1991 г. в Тугесирском сельсовете жили представители 14-ти национальностей (в основном якуты - 57% и эвены - 35%): якуты - 985 чел., эвены - 605 чел., русские - 79 чел., украинцы - 23 чел., молдаване - 10 чел., буряты - 8 чел., эвенки - 6 чел., марийцы - 6 чел., ненцы - 5 чел., татары - 2 чел., лезгины, долганы, чеченцы, китайцы - по 1 чел.; всего - 1728 чел.

В сельском совете Саккырыра (Тугесирский сельсовет) было 25 депутатов, из них: 1 русская, 17 якутов и 7 эвенов, в том числе 3 женщины. Председатель сельсовета - якут, секретарь - эвен. Из 11 членов исполкома сельсовета 1 эвенкийка, 6 якутов, 4 эвена. Эвенки работали кассиром - счетоводом сельсовета, делопроизводителем и машинисткой районного узла связи.

В райцентре работали два продовольственных магазина, универмаг, хозяйственный и книжный магазины, столовая, больница, начальная и средняя школы. Жилой фонд Тугесирского сельсовета составлял 73 дома, в которых было 233 квартиры, принадлежавших: совхозу - 118, сельсовету - 63, райпотребкооперации - 27, механизированной передвижной колонне - 13, аэропорту - 7, районному узлу связи - 2, леспромхозу - 1.

Национальный район обслуживался Верхоянским авиаотрядом, осуществлявшим по понедельникам и пятницам пассажирские рейсы в села Кустур и Джаргалах из райцентра. Три раза в неделю авиаотряд доставлял пассажиров из райцентра в Батагай для пересадки на самолеты, летящие в Якутск. Авиаотряд выполнял также грузовые рейсы. Вертолеты авиаотряда выполняли санитарные рейсы, летали по заказам совхозов и райисполкома в оленеводческие бригады.

* * *

В сентябре 1991 г. в Верхне-Бытантайском сельсовете,

построено девять многоквартирных домов, в том числе 3 однокомнатных, 5 двухкомнатных и 1 трехкомнатный. В трех домах было установлено паровое отопление.

Таблица 3
Численность и занятость населения с. Джаргалах

Место работы	эвены	якуты	всего
Совхоз	34	58	92
Школа	5	19	24
Детсад	6	10	16
Дом культуры	2	5	7
Почта	-	4	4
Амбулатория	-	5	5
Райпотребсоюз	3	12	15
Сельсовет	3	3	6
Итого	53	116	169

В отделении совхоза, которое в конце 1991 г. должно было стать самостоятельным хозяйством, три стада по 1.400, 1.500 и 1.500 голов оленей, два табуна по 670 и 280 лошадей, молочная ферма из 75 коров и молодняка, лесопилка. На балансе совхоза находятся здания Дома культуры, школы, детского сада.

В совхозе, как видно из таблицы 3, было занято 34 эвена и 58 якутов. Эвены работали оленеводами, коневодами, охотниками, трактористами, кочегарами, рабочими, дсяркой и лаборанткой. Должности управляющего отделением, ветеринарного врача, ветеринарного санитаря, бухгалтера, завгаражом, пастуха, радиста, сварщика занимали якуты.

Интересно отметить, что из 19 оленеводов в трех оленеводческих бригадах (традиционный для эвенов вид

хозяйственной деятельности) - 9 эвенов и 4 якута; у одного из якутов мать - эвенка. В то же время в таком традиционном для якутов деле как коневодство были заняты только эвены - шесть человек в двух табунах. На молочной ферме доярками работали три якутки и одна эвенка.

В райпотребкооперации были заняты три эвена (тракторист, кочегар и продавец) и 12 якутов (заведующий, два продавца, тракторист, кочегары, рабочие, лесоруб, пекарь и приемщица). Среди шести воспитательниц детского сада в с. Джаргалах - три эвенки. Две няни - якутки, одна - эвенка, у двух отец - эвен, мать - якутка; у одной отец - якут, мать - эвенка. Медсестра, повар и рабочий детсада - якуты. Музыкальный работник - эвен.

Всего в сентябре 1991 г. в Джаргалахе было 126 семей, сведения об их составе представлены в таблицах 4, 5, 6.

Таблица 4
Типы семей у населения с. Джаргалах

Тип семьи	Кол. семей	В них: чел.	в том числе		
			эвенов	якутов	рус.
Одноэтничные	97(77%)	271	57(39%)	214(88%)	-
в т. ч. эвенские	24(19%)	57	57	-	-
якутские	73(58%)	214	-	214	-
Смешанные	29(23%)	123	89(61%)	29(12%)	5
в т. ч. эвено-якутские	11	44	33	11	-
якутско-эвенские	16	70	55	14	1
русско-эвенские	1	3	1	-	2
русско-якутские	1	6	-	4	2
Всего	126	394	146	243	5
	100%	100%	37%	61,7%	1,3%

Таблица 5
Одноэтничные семьи

Тип семьи	эвенские		якутские		всего	
	кол.		кол.		кол.	
	семей	чел	семей	чел	семей	чел
Полные семьи	5	16	31	146	36	62
Семьи с одним родителем	7	29	21	47	28	76
Семьи из одного человека	12	12	21	21	33	33
в т. ч. холостяки	12	12	16	16	28	28
незамужние	-	-	5	5	5	5
Итого	24	57	73	214	97	271

Таблица 6
Этнически смешанные семьи

Национальность мужа-жены в семье	Кол. семей	В них чел.	в том числе		
			эвены взр/дети	якуты взр/дети	русские взр/дети
эвен-якутка	11	44	33: 17/16	11: 11/0	-
якут-эвенка	16	70	55: 29/26	14: 14/0	1: 0/1
русский-эвенка	1	3	1: 1/0	-	2: 1/1
русский-якутка	1	6	-	4: 1/3	2: 1/1
Итого	29	123	89: 47/42	29: 26/3	5: 2/3

Как уже отмечалось выше, по данным похозяйственных книг Верхне-Бытантайского сельсовета в сентябре 1991г. в

с. Джаргалах насчитывалось 146 эвенков и 243 якута. Однако при составлении родословных жителей села выяснилось, что не все номинальные эвенки и якуты происходят из однонациональных семей, т.е. имеют родителей одной национальности. Поэтому сведения об якутских и эвенских семьях могут быть достоверными только с учетом данных генеалогических линий. Из 73 номинально одноэтничных якутских семей - пять, по существу, смешанные якутско-эвенские семьи, так как главы семей или их жены, записанные якутами и якутками, были наполовину эвенками: один из их родителей был эвен или эвенка. Так, например, заведующая детсадом и завхоз детсада - родные сестры, их отец - эвен, мать - якутка. Заведующая в паспорте записана якуткой, а ее сестра - эвенкой. Заведующая замужем за председателем сельсовета - эвенком, у которого бабушка по матери была якуткой. У секретаря сельсовета отец - якут, бабушка - эвенка, дед - якут; ее национальность в паспорте и в похозяйственной книге - эвенка. Она замужем за якутом, дети в похозяйственной книге записаны эвенками. Бухгалтер сельсовета считает себя якутом, в паспорте записан якутом, но мать у него была эвенка. Уборщица сельсовета считает себя эвенкой, хотя у нее только бабушка - эвенка, а отец и дед по матери - якуты.

18 одноэтничных якутских семей - это семьи учителей и врача амбулатории, которые являются в определенной степени временными жителями, что вообще характерно для такого рода поселков на Севере.

Таким образом, местных одноэтничных якутских семей, строго говоря, насчитывается не 73, а 50, и в них не 124, а 184 человека.

Все дети в семьях эвен-якутка и якут-эвенка фиксируются в похозяйственных книгах эвенками. В браке русского с якуткой только последний ребенок записан

русским, остальные двое, а также ребенок от якута записаны якутами, т.е. по национальности матери. В семье русского с эвенкой единственная пока дочь, родившаяся в 1991 г., записана по настоянию отца русской.

Как уже отмечалось, в похозяйственных книгах №1-7 Верхне-Бытантайского сельсовета, начатых в 1991 г., насчитывается 394 жителя села Джаргалах; в их числе русскими записано 5 человек, эвенками - 146 и якутами - 243 человека.

На самом деле родителей одной национальности имеют двое русских, 30 эвенов, 229 якутов - всего 261 человек (66%). Остальные 129 человек имеют в первом, втором или третьем восходящем поколении (отец-мать, дед-бабка, прадед-прабабка) лиц двух или трех национальностей: эвенов, якутов или русских.

Из пяти русских двое - это мужья в семьях, где жены "эвенка" и "якутка". На самом деле у одной из жен эвеном был только дед (отец отца), а бабка (мать отца) и мать - якутки. Но ее отец, унаследовав в соответствии с патрилинейным счетом родства национальность деда, стал эвеном. Его дочь, дочь эвена, стала эвенкой, хотя, фактически, у нее эвенская доля равна всего 1/4. Эвенская доля в генотипе ее дочери от русского отца, записанной русской, будет равна всего лишь 1/8, якутская - 3/8 и русская - 4/8, т.е. половине. У двух других матерей, записанных "эвенкой" и "якуткой", отцы были якутами, а матери - эвенками, и, таким образом, их дочь и сын от русских отцов, записанные "русскими", являются на самом деле наполовину русскими, на четверть якутами и на четверть эвенками.

Из 14-ти записанных якутами жителей села фактически у 7 якутом был отец, а мать - эвенкой; у 1 - отец - эвен, а мать - якутка; у 3 - бабка (мать матери) была эвенкой; у 3 - отец - русский, дед (отец матери) - якут, а бабка (мать матери) - эвенка.

Из 146 номинальных эвенов только у 30 человек в трех восходящих поколениях нет якутов или лиц других национальностей, т. е. их отцы, матери, бабки, деды, прадеды и прабабки - эвены. Остальные 116 человек, записанные в похозяйственных книгах эвенами, имеют в числе своих предков якутов или русских. Эвенская доля в их генотипе колеблется от $7/8$ до $1/8$ (см. таблицу 7).

Таблица 7
Эвенская доля в генотипе номинальных эвенов

Эвенская доля	Число человек
$7/8$	2
$6/8$	17
$5/8$	3
$4/8$	70
$3/8$	4
$2/8$	17
$1/8$	3
Всего	116

У 22 человек (19%) эвенская доля составляет более половины, у 24 (20,7%) - менее половины. У большинства номинальных эвенов (70 чел., или 60,3%) эвенская доля равна половине.

Таким образом, население Джаргалаха состояло из этнически однородных русских (2 чел.), эвенов (30 чел.), якутов (229 чел.) и 133 человек, имевших в числе своих предков эвенов, якутов и русских (см. таблицу 8).

Таблица 8

Этнические доли в генотипе эвенов, якутов и русских

Национальности предков	Этнические доли			Кол. чел.
	эвен	якут	русский	
Прадед (дед матери) - якут	7/8	1/8	-	2
Дед (отец матери) - якут				4
Бабка (мать матери) - якутка	6/8	2/8	-	3
Бабка (мать отца) - якутка				4
Дед (отец отца) - якут				6
Бабка (мать матери) - якутка	5/8	3/8	-	3
Прабабка (бабка отца) - якутка				
Отец - эвен, мать - якутка				29
Отец - якут, мать - эвенка	4/8	4/8	-	42
Мать - якутка	3/8	5/8	-	4
Прадед (дед отца) - якут				
Дед (отец отца) - эвен				7
Дед (отец матери) - эвен	2/8	6/8	-	5
Бабка (мать матери) - эвенка				7
Отец - якут				1
Прадед (дед матери) - эвен				
	1/8	7/8	-	
Отец - якут				
Прабабка (бабка матери) - эвенка				2
Мать - эвенка				
Бабка (мать отца) - якутка	4/8	2/8	2/8	
Дед (отец отца) - русский				1

Продолжение таблицы 8

Национальности предков	Этнические доли			Кол. чел.
	эвен	якут	русский	
Отец - русский				
Бабка (мать матери) - эвенка				5
	2/8	2/8	4/8	
Отец - русский				
Дед (отец матери) - эвен				1
Отец - русский				
Бабка - якутка				
Прадед (дед матери) - эвен	1/8	3/8	4/8	1
Прабабка - якутка				
Бабки(матери отца и матери)-рус				
Дед (отец отца) - якут				
Прадед (дед матери) - русский	-	3/8	5/8	6
Прабабка (бабка матери)-якутка				

Из таблицы 8 видно, что 119 человек имели в своем генотипе эвенские и якутские доли, 6 человек - якутские и русские и 8 человек - эвенские, якутские и русские. Таким образом, лиц с той или иной эвенской долей насчитывалось 127 человек или 32% от общего населения Джаргалаха. Вместе с 30 одноэтничными эвенками они составляют 157 человек, или почти 40% общего населения.

Естественно, что 30 одноэтничных эвенков могут дать одноэтничное потомство только вступив в брак с эвенком или эвенкой. Однако анализ половозрастного состава и семейного положения показывает, что большинство эвенков было замужем за якутами. Из четырех вдов (76, 74, 55 и 53 лет) три были замужем за эвенками, одна - за якутом.

Из восьми состоящих в браке эвенок шесть - замужем за якутами, одна, 1919 года рождения, - за эвеном и одна, 74-летняя, - за человеком, отец которого был эвен, а мать - якутка. Одна эвенка развелась с мужем-якутом, она могла бы выйти замуж за эвена. Но из девяти холостых эвенов только 34-летний кочегар и 28-летний бригадир живут в поселке, а остальные почти всю жизнь провели в оленеводческой бригаде, что в определенной степени и помешало им жениться. Возраст холостяков - 28, 34, 35, 43, 46, 49 и 52 года. Два вдовца - 52 и 75 лет. Один разведенный - 47 лет. Двое женаты на якутках и двое - на эвенках, матерями которых были якутки. Вероятность того, что холостые эвены женятся на 33-летней разведенной эвенке или возьмут в жены эвенок их других поселков - невелика. Поэтому доля одноэтничных эвенов в Джаргалахе будет постоянно уменьшаться, а число лиц, родителями которых будут эвены и якуты - увеличиваться. Однако, как показывают материалы экспедиции, это не приводит к уменьшению численности номинальных эвенов.

Этническое самосознание обуславливается не биологическими, а социальными причинами. Пренебрежительное отношение якутов к эвенкам, которые "живут в лесу", приводило в прошлые годы к тому, что взрослые в общении с незнакомыми скрывали, что у них отец или мать эвены. Детей от смешанных якутско-эвенских и эвено-якутских браков записывали якутами, несмотря на то, что в традициях эвенов и якутов было относить детей к национальности отца в соответствии с патрилинейной системой родства.

С образованием Эвено-Бытантайского национального района положение изменилось. Теперь престижным и выгодным стало называться эвеном. С 1989 года в похозяйственных книгах Джаргалаха или при получении

паспорта сменили национальность "якут, якутка" на "эвен, эвенка" 15 жителей поселка. Теперь большинство детей от брака якута с эвенкой записываются эвенками: из 52 детей, отцом которых является якут, 44 записаны эвенками - по национальности матери.

Формирование этнического самосознания происходит чрезвычайно сложно, иногда оно сильнее проявляется у детей от смешанных браков. Так, например, среди активистов кампании за образование национального района был 77-летний пенсионер, отцом которого был эвен, а матерью - якутка. Председатель сельсовета, считающий себя эвенком, был воспитан бабкой-якуткой, всю жизнь проведшей в сленеводческой бригаде. Секретарь сельсовета считает себя эвенкой, хотя у нее только бабка - эвенка. В то же время бухгалтер сельсовета считает себя якутом, хотя мать у него эвенка. Приведенные примеры не связаны с получением льгот. Большинство опрошенных разделяет якутов и эвенов по принадлежности к хозяйственно - культурному типу: если оленевод, то - эвен; если живешь в селе, имеешь корову и лошадей - якут. Хотя в настоящее время эти различия для большинства населения не существуют. Уже отмечалось, что оленей выпасают 9 эвенов и 4 якута, а в таком традиционном для якутов деле, как коневодство, заняты только эвены - 6 человек в двух табунах. На молочной ферме, кроме трех якуток, работает и одна эвенка.

Все смешанные эвено-якутские и якутско-эвенские семьи, а также некоторые якутские семьи имеют в совхозном стаде личных оленей. Якуты покупают личных оленей у эвенов. Временно работающие в селе учителя, врачи и другие специалисты не имеют оленей в личном пользовании. На 1 января 1991 года личные олени были у 35 семей, их количество колебалось от 70 до 3 голов, в том числе у большинства были ездовые олени от 3 до 20 голов. Всего в 27 хозяйствах насчитывалось 696 личных

олений, в том числе 180 ездовых.

Как известно, якуты традиционно держали крупный рогатый скот и разводили лошадей. В настоящее время разводят коров и имеют лошадей также и эвены. В сентябре 1991 года в селе Джаргалах от одной до трех коров держали в 31 хозяйстве эвенов и якутов; в 45 хозяйствах якутов и эвенов было от одной до трех лошадей. У каждого оленевода была лошадь, что вполне объяснимо и оправдано, так как на лошадях пастухи приезжают в село по мере надобности. Коров держали в шести эвенских семьях, а лошадей - в пятнадцати. 22 якутские семьи имели от 2 до 40 оленей, у 7 семей было от 3 до 13 ездовых оленей.

Оближению эвенов и якутов способствует и то, что четверть семей - смешанные, и в них насчитывается треть населения села. Как и у всех народов нашей страны, идет постоянный процесс исчезновения традиционной материальной и духовной культуры. И эвены, и якуты, и дети от смешанных браков живут в срубных домах, одеваются в городскую одежду, носят фабричные украшения, питаются пищей, покупаемой в магазине. Сохраняется все еще различное отношение к употреблению конины и оленины, а иногда и говядины (по традиции эвены ели оленину, а якуты - конину и говядину). Якутские и эвенские дети учатся в одной школе, по одним программам и на одном языке - якутском. Взрослые якуты и эвены имеют примерно одинаковое образование (см. таблицу 9).

Все семьи якутов с высшим образованием - приезжие: пять учителей, врач и ветврач.

Эвены и якуты общаются между собой, в том числе и в семье, только на якутском языке. Эвенский язык знают всего лишь несколько человек старшего поколения, преимущественно проводивших всю жизнь в оленеводческих бригадах. Но им не с кем общаться на эвенском языке, и они постепенно забывают его. Никто из опрошенных информаторов не смог назвать термины родства, эвенские

названия предметов материальной культуры, животных и т.п. По словам 76-летней эвенки, ей было легко говорить с приезжавшим к ним эвенским писателем на эвенском языке, но трудно вспоминать отдельные названия в разговоре с нами.

Таблица 9
Образовательный уровень эвенов и якутов

Уровень образования	эвены (чел.)	якуты (чел.)
Высшее	1	7
Незаконченное высшее	1	1
Среднее специальное	13	42
Среднее общее	32	48
Неполное среднее	31	41
Начальное	8	24
Неграмотные(не имеют начальн.)	10	10
Итого	95	173

* * *

Прошедшие два года ничего не изменили к лучшему в жизни эвенов и якутов созданного в 1989 году Эвено - Бытантайского национального района. В этом нет ничего удивительного - страна не стала жить лучше. Но ничего не изменилось также и в культурной жизни эвенов: преподавание в школе ведется на якутском языке, язык общения в школе, семье, в учреждениях и на улице - по-прежнему - только якутский. Объявления во всех учреждениях пишутся только на якутском языке - это понятно: эвены пока не знают своего родного языка. Но почему не пишут и на русском?

В школе пока еще нет преподавателя эвенского языка,

хотя в детском саду две якутки будут учить детей эвенскому языку. Нет целенаправленной программы возрождения эвенского языка и культуры, приобщения эвенских детей к оленеводству, никто не готовит школьников к поступлению в вузы для изучения эвенского языка.

Эвены составляют треть населения национального района, но они непропорционально представлены в местных и районных органах власти и культуры. Сами эвены больше заняты повышением уровня благосостояния, чем вопросами культурного возрождения своего народа. Сказываются воспитанные с детства иждивенческие настроения: кто-то в Якутске, Москве или Санкт-Петербурге должен позаботиться об учителях эвенского языка, о школах, больницах, о снабжении, о льготах.

Существующие для малочисленных народов Севера льготы в Эвено-Бытантайском районе, давая незначительные преимущества живущим там эвенкам, играют весьма существенную отрицательную роль. В отличие от других регионов Севера, где живут только малочисленные народы и люди, приехавшие "с материка", в Эвено-Бытантайском районе живут, главным образом, эвены и якуты (русских в с. Джаргалах два человека). Льготы противопоставляют эвенов не временно живущим специалистам, а якутам - постоянно живущим вместе с эвенками, вместе с эвенками работающими, получающими одинаковую с ними зарплату. Предоставление эвенкам льгот разделяет население по этническому признаку, заставляет считать один народ поставленным выше другого, приводит к искусственному увеличению числа детей, записанных эвенками. Льготы - бесплатное содержание ребенка в детском саду, бесплатное и преимущественное медицинское обслуживание, внеконкурсное поступление в высшие учебные заведения, - мизерны, на наш взгляд, по сравнению с получаемой заработной платой и общим уровнем материального

обеспечения эвенов. В сложившейся обстановке льготы поощряют у взрослых и воспитывают у детей положительное отношение к обману во имя выгоды, к отказу от принадлежности к своему народу, к национальности своего отца - из-за незначительных преимуществ. Таким образом народу внушаются не свойственные традиционной культуре эвенов этические нормы для якобы сохранения его традиционной культуры. Кроме того, это может привести к конфликтным отношениям между эвенами и якутами.

Любому малочисленному народу, в том числе и эвенам, не нужны, как нам кажется, материальные подачки. Материальную помощь надо оказывать малоимущим, малообеспеченным семьям независимо от национальности.

Любой человек в многонациональной стране являет собой две ипостаси: он гражданин этой страны и представитель своего народа, одного из народов, населяющих эту страну. Как гражданин он имеет равные с людьми всех других национальностей права, а следовательно не должен иметь никаких преимуществ, льгот. В то же время, учитывая малочисленность народов, государство оказывает им всемерную помощь в сохранении их как народов: в сохранении их культуры, языка и самоназвания, в сохранении или возрождении их традиционного хозяйства, образа жизни, обычаев. Но государство оказывает помощь всему народу в целом для его сохранения, а не отдельным его представителям в виде материальных подачек-льгот.

Пока в Эвено-Бытантайском национальном районе сохраняются лишь льготы, которые, как уже было сказано, не способствуют возрождению эвенского языка, культуры и обычаев, а лишь незначительно повышают жизненный уровень эвенов.

Целью создания Эвено-Бытантайского района было возрождение эвенского языка и культуры, традиционного образа жизни и хозяйственной деятельности. Для

возрождения языка потребуется много времени: нужно обучить эвенов эвенскому языку, чтобы они преподавали его в школах и учили ему взрослое население. Но для возвращения к традиционному образу жизни, к ведению традиционного хозяйства нужно лишь разрешить оленеводам создание личных стад, выкуп совхозных оленей в кредит, нужно лишь не препятствовать созданию малых предприятий, а поощрять их. На это не нужно много времени, это можно и нужно делать уже сейчас в период перехода к рыночным отношениям. Эвены и якуты с Джаргалах хотят "войти в рынок", но им чинят всякие препятствия дирекция совхоза, местные и районные власти, среди которых немало и эвенов.